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Előfizetési árak :

F.gész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

XII. évfolyam.

Gyermeknevelés.
Meleg van, olyan meleg, mint nyár 

közepén. Szerte az országban rettenetes 
a szárazság. A gazdák panaszkodnak, 
hogy nem szánthatnak s a magánember 
sötét szemmel nézi a felhőtlen eget, amely 
mint valami tűzpalást borul a földre.

Mintha a hét szűk esztendő következ­
nék ránk. A természet irgalmatlan és 
nem törődik azzal, hogy egyetlen szűk 
esztendő elég az emberiségnek arra, hogy 
milliók életre szóló nyomorúsága követ­
kezzék belőle.

Ez a szárazság sok veszedelmet jelent. 
Az idő, ez abnormitása a természet vál­
tozásának, az időszakok eltolódásának 
szomorú jele. Mi, akik megszoktuk a 
természet egy esztendei életének pontos 
mathematikai elosztottságát, kimért, elha­
tárolt négy részre bomlását, megriadva 
vesszük észre, hogy nincs már tavasz, 
nyár, ősz és tél. A tavaszból vörheny 
lett, a nyárból napszúrás, az őszből ma­
lária és a télből influenza. Az év elosz­
tottsága tehát nem a természetrajzzal, 
hanem az orvostudománnyal került ösz- 
szefiiggésbe. Evről-évre több betegség zú­
dul az emberiségre. Közegészségügyi sta­
tisztikák tanúsága szerint a föld kerek­
ségén átlag száz egészséges emberre esik 
tíz. A természet tehát, amely életet ad, 
így tizedeli meg az életet.

Nagy dolog ez. Elriasztó képét festi a 
beteg világnak. Természetes, hogy ilyen 
körülmények között az emberi gondos­
kodásnak főtárgya ma az egészség. Az 
anyagi világ épülete roppan össze, ha 
romlott a levegője, nedves, dohos, pe­
nészes a talaja.

Az orvostudomány megfeszült akarat­
tal küzd a felszaporodott betegségek el­
len. Van egy betegség, egy veszedelmes 
kór, amely diadalmasan sivit végig a föld­
kerekségén. Belefuj a föld kebelébe, amely 
lázasan zihál tőle. Ez a betegség a tüdő- 
vész.

Így áll a világ központjában az em­
beriség, a lelvilágosodottság, a fejlődés, 
a tökéletesedés a XX. századnak elején. 
Beteg, vánnyadt és halódó. Es ez az em­
beriség, amely őrült rohamban tör előre 
a haladás útján, hogy évmilliók gránit­
alapjait rakja le, ez az emberiség maga 
oly rövid életre van Ítélve.

Ezen segíteni kell. De hol kezdjük a 
segítést? Csak egy felelet lehet erre: a 
gyermekeknél. Aminthogy beteg, elha­
nyagolt palántából nem lehet terebélyes,
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árnyékos, dús lombú fa, úgy beteg, cse- 
nevész gyermekből sem válhatik életerős, 
közhasznú tényezője az emberi haladás­
nak, az életnek. Mentsük meg a gyer­
mekeket.

Nem beszélünk itt arról, hogy már a 
nagy gyermekhalandóság is kötelezővé 
teszi a társadalom gondolkodóinak, hogy 
a gyermekmentés eszközeivel, módjával 
foglalkozzanak. Elég, ha rámutatunk arra 
a sápadt, szomorú hadra, amely gyer­
mekéveivel reménység nélkül, Ígéretek 
nélkül, a nyomorúságos, szenvedő életre 
eljegyeztettek nagy, lázasfényű, beteg 
szemével néz rövid nagykorúsága elé.

íMentsük meg a gyermekeket. A köz- 
egészségügy őreinek nagyobb gondolko­
dása kisérje a gyermeknevelést. Ahol a 

; szülő nem jó szülő, ahol a nyomorúság, 
a szegénység elvonja a tisztaság, a hi­
giénikus táplálkozás, az egészséges élet­
mód feltételeit, ott lépjen közbe a társa­
dalom, lépjen közbe a szegények, nyo­
morultak, szenvedők és elhagyatottak 
gondviselője, istápolója, őrködő angyala : 
a humanizmus.

Segítsünk a gyermekeken és segítsünk 
magunkon. Mentsük meg ifjú véreinket 
és mentsük meg magunkat, megmentjük 
az emberiség életét, sok-sok évezreknek 
nemzedékeit. A természet elpártolt tőlünk. 
Veszedelmeket, betegségeket zúdít ránk. 
Legyünk úr a természeten. Diadalmas­
kodjunk rajta, úgy a hogy véges emberi 
képességünknek magadatott. Ha akadt egy 
Franklin, aki az ég zengő villámát le 
tudja vezetni, meg tudta szelídíteni, áll­
jon össze az egész társadalom s talán 
együttesen lesz annyi ereje, hogy a kó­
rok, betegségek életoltó villámait is el­
szigetelje az emberiségtől.

A községi közgyűlésből.
Tegnap, f. hó 12-én, délelőtt 9 órakor 

tartotta meg a községi képviselőtestület 
szeptember havi rendes közgyűlését Hegyi 
Antal bíró elnöklete alatt.

A tárgysorozat megkezdése előtt Sólya 
Gyula főjegyző megemlítette, hogy az 
augusztus hóban végbement mozgósítás 
folytán az elöljáróság teendői annyira fel­
szaporodtak, hogy e miatt augusztusban 
nem lehetett közgyűlést tartani.

Ezután ismertette az első tárgyat, mely 
dr. Vida Sándor községi ügyész indít­
ványa volt az aszfalt szabályrendelet mó­
dosításáról, olyan értelemben, hogy ha 
valamelyik utca lakosságának többsége

kéri az aszfaltozást, úgy a közgyűlés 
annak elkészítését elhatározhassa s a ki­
építést a kisebbség ne akadályozhassa 
meg; azután kimondását annak, hogy 
az aszfaltozási költséget ott, ahol ha­
szonélvező van s más megállapodás nin­
csen, a haszonélvező, vagy esetleg az 
tartozzon viselni, aki a közterheket is 
viseli. A közgyűlés a módosítást elfogadta.

Ugyancsak elfogadta az ipariskolai bi­
zottság előterjesztését arról, hogy az új 
polgári fiúiskola tantermeinek az iparos 
tanonciskola céljaira leendő átengedése 
végett a vallás- és közoktatásügyi minisz­
tériumhoz felterjesztés tétessék.

Elfogadta a közgyűlés a községi mér­
nök előterjesztését is a községi közutak 
félbenmaradt törzskönyvezési munkálatai­
nak elkészítésére vonatkozólag.

Tudomásul vette a közgyűlés a nyil­
vántartó jelentését az új házszámozás 
mikénti teljesítése tekintetében s hatá­
rozatikig kimondotta, hogy az új ház­
számokat Palásti Antal számtiszt felügye­
lete mellett fogja a házakra kiszegeztetni 
s azokért darabonként egy koronát fog a 
háztulajdonosoktól beszedni.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a 
belügyminiszter a III. községi orvosi ál­
lást újabb felterjesztésére sem engedé­
lyezte.

Valamint tudomásul vette a Kulik Pál 
és nejének eladott ingatlan tekintetében 
dr. Vida Sándor ügyész előterjesztését az 
egyezség megkötéséről és utasította az 
elöljáróságot, hogy a 833 K 15 fillért és 
annak időközi kamatait Kulik Pál és nejétől 
szedje be.

A bökényi út törzskönyvezésénél a köz­
ségi elöljáróságnak tudomására jött, hogy 
Ludrovai Tóth István a földje szélén az 
útból foglalást eszközölt s ezen területből 
később másoknak eladásokat eszközölt. 
A község ezen területekért Ludrovaitól 
négyszögölenként 2 koronát kért, — bár 
Ludrovai 4 5 —6 koronáért adta el ezen
területeket. A megyén a közgyűlés ha­
tározatát valami szabálytalanságért meg­
semmisítették s azután újabb határozat 
történt, úgy hogy már több mint két 
év óta húzódik a dolog.

Most újabban ismét felhívta az érde­
kelteket az elöljáróság a fizetésre, azok 
azonban felebbezéssel éltek ellene s igy 
került a dolog újólag a közgyűlés elé. 
A közgyűlés Sólya Gyula főjegyző elő­
terjesztésére utasította az elöljáróságot, 
hogy az elfoglalt területekért indítson
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kártérítési pert Ludrovai Tóth István és 
a tényleges birtokosok ellen.

A közgyűlés kérte a belügyminisztertől, 
hogy a kórházi ápolási dijakat emelje 
lel s a kórház í'entartási költségekhez 
járuljon hozzá. A minisztérium a kérel­
met nem tcljesitette, amit a közgyűlés 
sajnálattal vett tudomásul. Mivel azonban 
Így a község évente 10— 12 ezer koro­
nát ráfizet a kórházra, mert a betegek 
nagyrésze inkább a szentesi kórházat ke­
resi lel, ezért kimondotta a közgyűlés, 
hogy a kórházat folyó évi november hó 
I -tői beszünteti s a helyiségeket iskolá­
nak és óvodának fogja átalakíttatni.

Tudomásul vette a közgyűlés az elöl­
járóság jelentését az új földadó kataszter 
végleges megállapításáról. Ezzel egyidejű­
leg dr. Yida Sándor indítványára a közgyű­
lés elismerését nyilvánította Sólya Gyula 
főjegyzőnek és Kovács Lajos nyilvántar­
tónak a felebbezéseknél történt fáradozá­
sukért, mellyel lehetővé tették a kifogá­
solt földadók lehető mérsékelését.

Tudomásul vette a közgyűlés dr. Vida 
Sándor községi ügyész jelentését a csong­
rádi vadászegylet és vadásztársulat ügyé­
ben s utasította az elöljáróságot, hogy a 
hátralékos haszonbéri összegekért indítson 
pert a szerződést aláirt tagok ellen. Ezzel 
kapcsolatban Farkas Ignác vizsgálat in­
dítását kérte a vadásztársulatok ellen, 
mert alapszabályellenes dolgokat csele­
kedtek és a vadakat kiirtották. Sólya 
Gyula azonban kijelentette, hogy ez nem 
tartozik a közgyűlés hatáskörébe.

Az ifj. Túri Imre által utcaszabálvo- 
zási célból elfoglalt 12 négyszögöl terü­
let árát négyszögölenként 3 koronában 
állapította meg a közgyűlés.

Dr. R. Papp Pál községi képviselő 
indítványt adott be a közgyűlés elé, hogy 
Dobos Ferencné csongrádi lakosnőt a 
község költségén képeztesse ki szülész­
nőnek s alkalmazza a mentett rétre. A 
közgyűlés az indítványt nem fogadta el, 
mert a szóbanforgó terület közel fekszik 
úgy Teéshez, mint a belvároshoz, ahol 
vannak szülésznők s igy arra, hogy a 
mentett réten is alkalmazzon a község 
szülésznőt, semmi szükség nincsen.

A közgyűlés kérte a loldmivelésügyi 
minisztertől, hogy engedje meg a Csong- 
rád-sövényházi ármcntesitő társulat véd- 
gátjának felmagasitását. A miniszter a 
kérelmet nem tcljesitette, amit a közgyű­
lés sajnálattal s azzal vett tudomásul, 
hogy a gát felmagasitását újólag kérel­
mezni fogja.

A 11. bíró jelentése alapján a kántori 
laknál 300 koronáig terjedő javítást en­
gedélyezett a közgyűlés.

Egy rakás illetőségi ügy letárgyalása 
után a fogyasztási hivatal jelentése kö­
vetkezett a korcsmárosokkal évi általány- 
összegben leendő kiegyezés tárgyában.

A fogyasztási hivatal előzőleg Auslän­
der Jenővel 3 évi átlag alapján a fogyasz­
tási adóra nézve általány összegben cgye-

CSONGRADI ÚJSÁG

zeit ki. Ennek alapján azonban Auslän­
der Jenő olyan versenyt csinált a többi 
korcsmárosnak, hogy azok alig tudtak 
valami forgalmat elérni, ami a fogyasz­
tási adójövedelemnél nagy visszaesést 
okozott. A közgyűlés erre való tekintettel 
kimondotta, hogy 1915. évtől az Aus-- 
lünderrcl kötött kiegyezést felbontja^ s 
ilyen kiegyezést a szintén kérelmező Ka- 
szanitzky Istvánnal sem köt, hanem a 
tételenkénti kezelést fogja a korcsmáro­
sokkal fentartani.

Farkas Mór községi mérnöknek négy 
heti szabadságidőt engedélyezett a köz­
gyűlés.

Azután tudomásul vette a közgyűlés 
a pincék bérbeadását, a nyomdai és 
könyvkötői munkált vállal di úton való 
biztosítását és elfogadta a gyepmesterrel 
kötött vállalati szerződést.

Végül bemutatta az elöljáróság a mozgó- 
szinház bérbeadásáról Minárcsik Antal és 
neje ceglédi lakosokkal kötött szerződést, 
melyet a közgyűlés elfogadott azzal, hogy 
ellene csak birtokon kívüli felebbczésnek 
van helye, miután a szerződés szerint a 
bérlők már október 1-től tartoznak a 
mozgószinházat átvenni.

A közgyűlés ezzel véget ért.

Felhívás előfizetésre.
1914. október hó l-jével új előfizetést 

nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igcntisztclt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

— Javult a vasúti közlekedés. Szeptember 
8-tól a Budapest és Szeged között közlekedő 
vonatok közül többnek helyreállt a forgalma és 
pedig a Budapestről Szeged felé reggel 8 óra 
30 perckor induló személyvonaté, a délután 2 
óra 10 perckor induló gyorsvonaté és az este 
8 óra 05 perckor induló személyvonaté, továbbá 
a Szegedről Budapest felé éjjel 1 óra 40 perc­
kor induló személyvonaté, a délelőtt 9 óra 50 
perckor induló gyorsvonaté és a délután 1 óra 
23 perckor induló személyvonaté.

— Megszivlelésül. A közoktatásügyi miniszter 
rendeleté folytán az oktatás, kivévén az iparok­
tatást, országszerte kezdetét vette. Azonban me­
rülnek fel oly okok, melyek a tanítás normális 
menetét hátráltatják, igy pl. némely helyen kór­
házzá alakították az iskolát, vagy a hadba vonult 
szülő tankönyvvel nem láthatja el gyermekét és

37. szám.

talán legfőbb ok, hogy könyvkereskedőink, mi­
vel a tankönyvek szállítása nehézségekbe ütkö­
zik, nem szolgálhatják ki vevőiket megfelelő 
könyvekkel. Mindezen és még sok más körül- 
körülményt kell hogy figyelembe vegyenek a 
tanüggyel foglalkozó egyének és nem kell szo­
rítani a tanulót az első napokon tankönyvi lec­
kékkel, mert azt beszerezni legtöbbnek a legjobb 
akarata mellett sem lehetséges.

— A választói névjegyzék. A belügyminiszter 
a választói névjegyzékek összeállítása tekinteté­
ben újabb rendeletét hocsájtott ki, amelyben 
közli, hogy a névjegyzék 1914. október 31-éré 
elkészítendő. December 10 tői december 25-ig 
a névjegyzéket közszemlére kell kitenni, a fel­
szólamlásokat pedig december 31-ig kell előter­
jeszteni.

— Sebesült katonák. Tegnap este 8 órakor 
mintegy 150 sebesült érkezett Csongrádra, aki­
ket az új polgári fiúiskolában, közkórházban és 
járványkórházban helyezett el a vöröskereszt 
egylet helyi vezetősége.

— Kimutatás a sebesültekről és halottakról. 
A hadbavonultak közül a háborúban elesettek 
és megsebesültökről hetenként több Ízben hiva­
talos kimutatás érkezik községünk elöljáróságá­
hoz. Akik érdeklődnek a háborúban történt se­
besülésekről és halálozásokról, azok a községi 
elöljáróságnál ezen kimutatásokat a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik.

— Fizetni kell az adót. Sokan abban a hit­
ben vannak, hogy a háború ideje alatt adót 
nem kell fizetni. Ez téves felfogás, mert adót 
most is kell fizetni s azért akik tehetik, igye­
kezzenek adójukat mielőtt kitisztázni, mert kü­
lönben a végrehajtók fogják náluk tiszteletüket 
tenni. Természetes dolog, hogy ez csak olya­
nokra szól, akiknek van miből fizetni, mert 
ahol nincs, ott bizony a végrehajtó se tud sem­
mire menni.

— A rendőrség kérelme. A rendőrség ez. 
úton kéri a háztulajdonosokat, hogy a házuk 
előtt elvonuló árkokból a gyomfüveket sürgősen 
irtsák ki. Itt említjük meg, s erre felhívjuk dr. 
Boér Antal járási orvos úr figyelmét, hogy a 
hökény alatt elvonuló csatornából is ki kellene 
szedni a gyomfüveket, mivel a füvek akadá­
lyozzák a szennyvíz lefolyását s az ennek foly­
tán felgyülemlett szenny és piszok valósággal 
dögletessé teszik a környék levegőjét, mely igy 
különböző betegségek- okozója leltet.

— Figyelmeztetés. Am. kir. államvasutak igaz­
gatósága közli, hogy a teherárú forgalomnál szép 
(ember 1-től a következő intézkedések léptek 
életbe: A rakodási idő ti nappali órában álla­
píttatott meg. A teherárúkra a leadásnál enge 
délyezett 4 napi fekbérmentesség az értesítés 
kézbesítésétől számított 48 órára szállíttatott le 
A kocsiálláspénz pedig kocsinként és óránként 
40 fillérről 80 fillérre lett felemelve.

— Csalás postacsomaggal. Folyó hó 10-én 
a postahivatal panaszt emelt a rendőrségen,

: hogy egy alacsony, barna, iparos külsejű egyén 
a más csomagját elvitte. A nyomozás során a 
tettes megkerült egy temesvári illetőségű egyén 
személyében, aki tettét el is vállalta, de védel­
mére nem tudott felhozni semmit.

— Gazdátlan jószágok. A rendőrségen három 
ló és három lúd van bitangságban. Igazolt tu­
lajdonosuk átvehetik azokat. 1 la 8 nap alatt 
nem jelentkezik értök senki, úgy mint gazdát­
lan jószágok, cl fognak árvereztem!.

— Szénatolvaj. Folyó hó 11-én éjjel a huk- 
rosi mezőőr egy szénatolvajt csípett nyakon ép- 

I pen akkor, amikor a más szénáját a kocsijára 
rakta. Az illető ellen megindították az eljárást.

— TŰZ. Folyó hó 10-én Reinhardt Ferenc 
tanyáján egy 14 méter hosszú és ü méter széles 
szalmakazal leégett. A kar 700 korona, mely 
biztosítás utján megtérül.

Az orosz háború térképe megjelent.
Kisebb kiadás 30 fillér, nagyobb kiadás 1 korona 05 fillér.

Kapható BOZÓ ÉS JUSTIN könyvkereskedésében.
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37. szám.
CSONGRÁDI ÚJSÁG

HOTEL DEÁK FERENC
3. oldal.

-.. ..... . . Budapest, Aggtelehi-utca 7.
Gőzfűtés minden Kényelemmel berendezve -____________
1 „.mélye, s,obáh 3 Körönétől. 2 s.emélge, „obáh 5 K 20 f.

ELSŐRANGÚ
CSENDES, POLGÁRI SZÁLLODA. 

5 perc a Keleti pályaudvartól.
— 80 szoba és hávéház áll a t. vendégek rendelkezésére.

Adományok nyugtázása. Bánó Antalné és
Farkas Erzsiké gyűjtése: Buzder L József‘>K 
Justin Imre 2 K, Újvári József 2 K, Knciha“Já­
nos 2 K, Justin Rókus 5 K, Bodor István l K 
Szabó István ti K, Forgó István I K Szabó 
Bász!0 3 K> Ornyik Mihály 2 K, Forgó János 
.. K, Nagy Ferenc 5 K, Táncos István 2 K 
Culyás Mihály 1 K «0 f, Kuklics Sándor 1 !<’ 
Kuklies József 2 K, Kuklics Lajos 1 K (Jut 
István 2 K, Oláh Gergely 2 K, Gutpintér Vik­
tor f>0 f, Bartók István 4 K, ötvös Imre 2 K 
Kállai Sándor I K, Morvát János 1 K, ötvös
Rókus I K, üzv. Szabó F'arkasné 4 K Varga
Farkas 2 K, Ornyik György 80 f, Gutpintér 
Rókus 10 K, Gutpintér János 2 K, Kocsis Ger­
gely I K, Kiss József I K. Zubek I K, Ötvös
Réter 00 f, < .seh Sándor 2 K, Justin Pál 1 K 
Cseh Mihály 2 K, Cseh János 3 K, Gál István 
1 K. Asztalos Pál 1 K. Összesen 95 K fiO f 
- Bozóky Sándorné és Farkas Erzsiké gyűj­

tése : \ aradi Jakabné 2 K, Urbán F'erencné 1 K 
Barna Henrik 2 K, Varga Mária 1 K, Kovács 
Lajos temetkezési vállalkozó 40 f. Szilaj V. Já­
nos 00 f, Dévai Béláné 2 K, Cseh Pál 5 K, 
Bánli Jánosné (JO f, Hozó és Justin 1 K ifi’ 
Berniczky József 2 K, Szőllősy B. 1 K, Klein 
F'crene 1 K, Sövényházy Mariska 1 K, Túri 
Janos 20 f, dr. Bük Herman 10 K, Szőke Sán­
dorné .) K, Borda Mihály 1 K, Schönfeld Adolfné 

■”» K". Bopper Manó 1 K, Gyánti József 1 K, 
Wiedemann Lajos 1 K, Pintér Zsigmond I K,’ 
l.őw Adolfné 2 K, Fejér Sándor 1 K, dr. Kun 
Árpád 1 K, Régner és Kohn I K, Tekulics Já­
nos 1 K, Kohn Mór 2 K, Tarjányi Pál 40 f, 
.lr, Dékány Béláné 2 K, Wolf Miksa 2 K, Apa- i 
tóczky Imre 3 K. Cseh Gáborné 2 K, özv. Haj- i 
Juska Alhertné 20 f, Rauschman Kálmán 2 K, 
Fekete Márton 2 K, Lakos Emil 2 K, Buzder 
L. Gergely 2 K, Draskovics László 2 K, Váry 
Antal 5 K, Mészáros Károlyné 2 K, Borsos Ró- I 
zsika 2 K, ('serényi F'erencné 1 K, Csejthey ' 
Lajosné 10 K, Kraxner Dezső 1 K, Csongrádi 
keresztény gőzmalom rt. 50 K, Prinmsz Péter 
2 K", Siha Ferenc 2 K, dr. Szőke Jenőné 3 K, 
Tóbiás Hermanné 2 K, Eszes Mátyás és Fiai 

,;u K, Vadász Lukács 20 f, Farkas Mária 10 f, 
l’ngerbauer Sándor 50 f, Kenkes Mátyás 20 f, 
Mészáros lllésné 20 f, Hatvani György 1 K, 
Herényi Lipótné 1 K, üzv. Pitrik Józsefné 40 f, 
ozv. Dráguló vies Lajosné 20 f, Engel Mihályné 
I K, Köpesdi János 1 K, Táncos János 50 f, 
Bakos József (SO f, Morvát Sándorné 10 K, 
Mernyó XI. 1 K, Vogel Herman (SO f, Kovalik 
Mariska I K, Tekulics Imre 1 K 00 f, Pintérné 
■|U I, özv. Goldbergerné 1 K, Göndöcs Jenő 
öO f, (ilasz Pál 20 f, Baranyai Anna 50 f, Kosár 
Tinos 1 K, Szabó Mihály 1 K, F’ekete Rozália 
uo I, Oláh (Jcrgcly 2 K, XVeisz Miksáné 2 K, 
Sági György 2 K, Vitáris Istvánná 1 K, Binét 
Sámuel KJ K, Bozó F'erencné (Binét Sámuelnél)
10 K, Deák Verőn 1 K, dr. Róth Sándor 5 K, 
'-sonti Imre 1 K, Hcringer Julianna 40 f, F'orgó 
l!|lrc 2 K, Vannayné 1 K, Hideg János 1 K, 
ITirla N. 1 korona, Vakltlya Margitka 2 korona,
I leringer Mihály 30 fillér, Pigler Mihály 1 ko- 
"inn, Szabó Henrik 10 fillér, Mészáros lmréné 
1 korona, Szabó Gézáné 1 korona, Ausländer 
'cnőné 5 korona, Kókai Sándorné 2 korona, 
l'iroska F'erencné 2 korona, Solytnosi Sándor 
!0 fillér, Makó Jenő 40 fillér, Palásti Pálné 40 
Jlér, Kaciba Mihályné 40 fillér, Bárdos György 

I korona, I lerédy Rudolf 1 korona, ifi. Makó 
iiurc 30 fillér, özv. Horváth Mihályné 40 fillér, 
l azckasné 30 fillér, Iván Mihályné I korona, 
'linkóné 20 fillér, Sinkó Mihály 2 korona, Pusz- 

’ " Pál 40 fillér, Palásti József 20 fillér, Oláh P.
‘’a! 20 fillér, Puskás F'erencné 40 fillér, Fekete

Sándor 50 fillér, Makány Gáspár 1 korona, 
l\negier Lajosné 2 korona, Mencser Andrásné 
I korona, Burányi Jánosné 1 korona, Fonyó 
Rókus 40 fillér, Fonyó Sándor 10 fillér, Fléisch- 
man Kálmán 1 korona, özv. Baghy Gerőné 5 
korona, özv. Sordovány Jánosné 20 korona, id. 
Berniczky József 3 korona, Mernyó János 1 ko­
rona, Buzder lmréné 1 korona, özv. Boda Lasz- 
lóné 20 fillér, YVeisz Albert ,8 fillér, Mándics 
Matyasné 20 fillér, Bujáki Mihályné 24 fillér 
Novák 'Teréz 40 fillér, Pintér Istvánná 30 fillér’ 
Deák Etel 10 fillér, Urbaniczki Ferenc 1 korona! 
Blázsik Antal 40 fillér, Gubisi Mihályné 20 fillér,’ 
Pap Imre 20 fillér, Gyovandor Istvánné 1 ko- 
rona, Morvát Károly 20 fillér, Sinkó István 20 
fille-r, Sági István 40 fillér, Ötvös János 1 ko- 
rona, Perce Gáspár 20 fillér, Szegi János 20 
! János 20 fillér, Csonki Sándor 20
fillér, Sinkó Györgyné 20 fillér, Pólyák Mihályné 
40 fillér, Balog Rókusné 10 fillér, Kovács Jó­
zsefné 00 fillér, Kovács Józsefné 30 fillér Masz­
lag lmréné 20 fillér, Blázsik János 20 fillér, Pa­
lásti Jolán 10 fillér, Bállá Julianna 20 fillér, Illés 
Anna 10 fillér, Pusztai János 20 fillér, Pitrik 
Rókusné 1 korona, Csaba Borbála 1 korona 
Bodor Istvánné 40 fillér, Szlapák Rókus I ko­
rona, Csernus Julianna 1 korona, Pusztai Jo- 
hanna 1 korona, Rácz Anna 10 filler, Lévai 

j Istvánné 4 fillér, Döme András ti fillér, Gál Ja­
nos 1 korona, Sörös Györgyné 10 fillér, László 
István 10 fillér, Nagy F’erencné 1 korona, Tan- 
dari Istvánné GO fillér, Szemerédi Imre 20 fillér 
Bakai Franci 20 fillér, Hajdú János 20 fillér’

I Forgó Verőn GO fillér, Szabó Zsófia 40 fillér! 
Kőházi Mária 10 fillér, Pajkó Jánosné 20 fillér, 
Kozma Jánosné 4 fillér, Csépe Istvánné 20 fillér! 
Vas Mátyásné 10 fillér, Kocsis F’arkasné 10 fillér! j 
Tösmagi Jolán 1 korona, Farkas Maris 20 fillér,’ 

i Halmai János I korona, Lőwi József 20 fillér’
I Gut P. Johan 4 fillér, Farsang Lajos 1 korona’, ! 
í Szendrői László 12 korona, dr. Russay Andor 
: 5 korona, Sarusi Lajosné 40 fillér, Lantos Pál 

1 korona, Bakai István 1 korona, Német Anna 
I 20 fillér, (.áráéi Pálné 50 fillér, Iván József 2 

korona,.Pusztai Johanna GO fillér, Varga Mihály 
20 fillér, Molnár Károly 1 korona, Takács Mi­
hályné 2 korona, Vajdovics Ferenc 10 fillér, 
Szlávik Jánosné 20 fillér, Dóka Lajosné 20 fillér 
Makai Rozi 20 fillér, Nyiki Pál 3 korona, Né­
met Pál 1 korona, Sinkó Imre 1 korona,’ Sán­
dor Lajos 30 fillér, Mráz József 40 fillér, László 
Imre 20 fillér, Blázsik Mihály 1 korona, Krax­
ner Sárika 1 korona, özv. Farsang F'erencné 3 
korona. Összesen 403 korona GO fillér. — Szarka 
Ödönné és Bak Mariska gyűjtésének folytatása : 
Király József 2 korona, F'orgó G. Mátyás 40 
korona. A már előbb nyugtázott 459 korona GO 
fillérrel együtt összesen 501 korona GO fillér.

Kiadók és laptulajdonosok : BOZÓ ÉS JUSTIN.
Mozo és Justin könyvnyomdája.

Községi hirdetmények.
Hadügyminiszteri rendelet. Megsebesült vagy 

beteg tisztek (hasonló minőségűek) és legénység, 
akik a hadtápvonalon kiviili állomásokra meg­
érkeznek, elsősorban a felvételükre meghatározott 
egészségügyi intézeteknek adandók át. Az egész­
ségügyi intézetekből háziápolásba való kiadás 
csakis egyes és indokolt Írásbeli indítvány mel­
lett történhet meg, melyben az előrelátható 
szolgálatképtelenség ideje meg van jelölve, 
különösen súlyos, a további hadi szolgálat­
képtelenséget kétségbe vonható állapotoknál ál­
talában, de nem történhet meg oly könnyebb 
sebesülteknél, vagy könnyű betegeknél, akiknél '

az egészségügyi intézetekben való teljes gyó­
gyulás rövid időn belül határozottan várható. 
Az egészségügyi intézetnek a háziápolásra vo­
natkozó indítványát az illetékes állomásparanes- 
noksag engedélyezi. Ha sebesültek már házi- 
gondozasba kiadattak, úgy ez az állomáspa- 
rancsnoksáognak utólagos döntés végett bejel­
entendő.

Csongrádvármegye törvényhatósága kezelése 
alatt álló „Horgosi Kárász“ alapítványnál meg­
üresedett, egy leány növendék részére adomá- 
nyozandó 850 (Nyolcszázötven) koronás ösztön­
díjas hely betöltése érdekében ezennel pályázat 
hirdettetek felhivatnak az ezen ösztöndíjat el­
nyerni óhajtók, hogy az alapítványi okirat értel­
mében felszerelendő pályázati kérvényeiket leg­
később folyó évi október hó 5. napjának d. e. 
12 órájáig a törvényhatósági bizottsághoz eim- 

I zetten az alispáni iktatóhivatalnál nyújtsák be.
Az alapítványi okiratnak a pályázat feltételeit 

tartalmazó rendelkezései a következők :
4- §•

A 3. § ban meghatározott módon létesített 
alapítványban csak azon hazai tanintézeteket lá­
togató növendékek részesülhetnek, kik elemi ta­
nulmányaikat már befejezték, vagy az elemi is­
kolán felül álló bármely nyilvános hazai tan­
intézetnek s nevelőintézetnek növendékei. Az 
alapítványi ösztöndíjakat az illető növendékek, 
tanulmányaikban való jósikerreli clőhaladás mel­
lett azoknak ily hazai nyilvános tanintézetbeni 
teljes bevégzéséig élvezendik.

5. §.
A szóban lévő alapítványi helyek elnyerésé­

ért folyamodó növendékek tartoznak igazolni, 
hogy magyai nemzetbeliek s Csongradvármegye- 
heli illetőségűek, továbbá, hogy mint jeles te­
hetségű tanulók, kellő erkölcsi viseletét és szor­
galmat tanúsítottak, végre, hogy árvák és va­
gyontalanok.

6. §.
Az ösztöndíjakat élvező növendékek minden 

tanév végén a megyei törvényhatósági bizott­
sághoz bemutatandó bizonyítvánnyal tartozik 
igazolni, hogy a lefolyt tanévben kellő szorgal­
mat és erkölcsi viseletét tanúsítottak és igy az 
ösztöndíjra tovább is érdemesek, aki ezt nem 
igazolja, attól a segélyezés megvonandó.

Felhívás.
Felhivatnak mindazon csongrádi szőlőbirtoko­

sok, kik a háziszükségletükre szándékolt boraik 
után kedvezményes fogyasztási adóban akarnak 
részesülni, hogy ebbeli igényüket f. évi szep­
tember 20-ig a fogyasztási hivatalnál bejelent­
sék, mert a későbbi bejelentések figyelembe nem 
vétetnek.

Csongrád, 1914. évi szeptember hó 8-án.
Gyánti József

ügyvezető.

Kifliin |a|/3C A gróf Andrássy-utca 10. IXIdllU IctKaS. szám alatt egy , szobas
utcai lakás, mellékhelyiségekkel együtt, azonnal 
kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt Varga 

Lajossal.

M||ct Plniióc Kuklics Jánosnak saiát 
HIÚM tildUaS. termésű, homokon ter­
mett, vegyes szőlőből 70 hl. mustja van eladó. 
Hektóját 44 koronáért, rövid idő múlva lehet 

szedni. Kossuth-utca 10. szám Csongrád.
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37. szám
CSONGRÁDI ÚJSÁG

4. oldal

Eladó ház.

oucso
ejókaie
Egy-egy szám ára 40 f.

Kapható :

BOZÓ ÉS JUSTIN
hönyvkereshedcscben.

AZ EST
a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek és igazak!
Közgazdasági rovata a gazdasági élet min­
den mozzanatától számot ad, sportrovata 
a sport minden ágának eseményeiről luten 

beszámol.
A bel-és Külföld napieseményeit
a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és 
telefon jelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST
megjelenik a fővárosban déli l órakor és 

másnap reggel érkezik városunkba.
Ára 6 fillér. Kapható Bozó és 

Justin üzletében.

Sági Jánosnak Kossuth 
Ferenc-utca 33. szám 
alatt lévő háza, szabad­
kézből, örökáron eladó. 
Értekezni lehet Szlapák 
Pállal a Tisza vidéki 
takarékpénztárnál -vagy 
Fodor Pállal Sugár-u. 

I. szám alatt.

Eladó ház.
Gyovai Jánosnak a kö­
kényben levő villaszerű 
Justin-féle háza szabad­
kézből eladó. Értekezni 
lehet a tulajdonossal 
Szent György - utca 3. 

szám alatti lakásán.

Kiadó lakás.
Hatvani György és tár­
sának Vasút-utca oil. 
számú házuknál, a vas­
útállomással szemben, 2 
szobás lakás haszon­

bérbe kiadó.

Tankönyvek, iró- és 
rajzszerek és egyéb 

iskolai cikkek a legjobb 
minőségben kaphatók

Bozó és Justin
könyvkereskedésében.

Üzletáthelyezés.
Van szerencsém a tisztelt közönség becses W

tudomására hozni, hogy

Eladó földbirtok.
A csongrádi nagyrét mellett fekvó úgyneve­

zett szentesi kökényben 50 hold elsőrendű szántó­
föld a Holtkörös partján, 3 hold kitűnő fajszőlo- 
vel és gyümölcsössel, gazdasági épületekkel és 
lakóházzal akár egy tagban, akár parcellánként 
eladó. A fizetési feltételek igen előnyösek. Ér­
tekezni lehet az eladással megbízott dr. Rásonyi 
Papp Pál és dr. Rásonyi Papp Miklós ügy­
védek irodájában <.songradon.

Aki kellemes,
váV egyenletes meleg lakást óhajt,W M <V

w 
w

Kiadó lakás. Bárdos Lajos gróf Ap-
_______ ponyi utca l 7. sz. alatti
házánál 3 utcai szoba, a hozzátartozó mellék­

helyiségekkel azonnal kiadó.

az rendeljen tűzálló anyagból
készült cserépkályhát

géplakatos-műhelyemet /W AZUR A VILMOS
és lakásomat Uri-men l. szám alá helyeztem j 
át, ahol mint eddig, ezu’án is elvállalok minden­
féle lakatos munkákat. Készítek díszes vaskapu­
kat, vaskerítéseket, vízvezeték berendezéseket 
és javításokat. Raktáron tartok saját készítésű 
kitűnő vastűzhelyeket é-. fayenc lappal kirakott 
tűzhelyeket, valamint itató vasvályúkat is.

Ezenkívül elvállalok mindenféle gépek ki­
javítását jutányos árért pontos kiszolgálás mellett.

Kérem a tisztelt közönség szives pártfogását.
Tisztelettel

Tehulics Mihály
gép- cs épületlakatos.

Teljesen ingyen kap
mindenki saját gyártmányú

= MARGIT =
cipőkrémemből egy kis mintadobozzal, 
hogy meggyőződést szerezzen annak kiváló mi­
nőségéről. Minden hét szerdáján friss készít­
mény, ami a bőrt állandóan puhán tartja és 
tükörfényessé teszi. Óriási doboz Ui f. Negyed 
kgr. doboz 50 f. Minden 5 drb üres Margit 
dobozért egy tele frissen töltött krémet bárki in­
gyen kap Szabó Gézánál, piactéren lévő 

házában.
Iínyanolt egy l szobás lakás azonnal kiadó.

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden c szak­

mába vágó munka készítőjénél ..

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Lakatosüzlet áthelyezés.
Van szerencsém az igen tisztelt közönséget 

értesíteni, hogy lakatos üzletemet Szentesi-kőrút 
35. szám alá, AI ács Péter házába helyeztem át.

Műhelyemben készülnek épület- és géplaka­
tos munkák, sirkeritések, épületvasalások, zá­
rak, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, bi­
cikli javítások, vízvezeték, fürdőszoba, angol- . 
klozet és mosdótál berendezések, továbbá az ósz- 
szes gazdasági gépek javítása stb. Minden e szak- . 
mába vágó s általam készített munkákért a 
legmesszebb menő szavatosságot vállalom.

Saját műhelyemben készült asztaltűzhelyek 
a legegyszerűbb kiviteltől, a legdíszesebb kivi­
telig készen kaphatók. A n. é. közönség párt- j 

j fogását kérve, vagyok tisztelettel

Sineger István
épület- cs géplakiitosmcstcr.

A NAP
Megjelenik Budapes­
ten a hésö délutáni 
óráhban és másnap 
reggel 8 órakor érkezik 

GSONGRÄDRÄ.

A háborúról
a legfrissebb 

híreket hozza.

Ára 6 fillér.

Kapható

BOZÓ ÉS 
JUSTIN

könyvkereskedé­
sében.
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